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LLAMAD@S A  SER PERSONA Encuentro Colomba , Pastoral vocacional mayo 2010
Objetivo: Tomar conciencia de que Dios nos ha llamado a vivir plenamente como personas humanas. 
Desarrollo del tema.

Partir con un Socio drama: ¨Busco Ser Persona. 
                  NARRADOR: En, la antigua Grecia existió un filósofo llamado, Diógenes. (Aparece en escena un hombre con barba blanca y túnica. Lleva en la mano un candil). Este hombre, sabio y buscador, paseaba por la plaza pública a plena luz del día con una lámpara en la mano. A toda persona que se encon​traba le decía: "BUSCO A UN HOMBRE"

                        El filósofo buscaba al verdadero hombre que vive, de valores auténticos... En nuestros días existen muchos jóvenes que si​guen buscando a ese hombre... y no lo encuentran...

      JOVEN: (Trae una lámpara de mano encendida. Camina lentamente al​rededor del escenario, simulando búsqueda)..

      DINERO: ¡Oye! ¿Qué es lo que buscas? 

     JOVEN Busco ser persona.
      DINERO:¿Buscas ser persona? Yo lo soy Tengo mucho dinero y dispon​go de él para lo que quiero. Puedo comprar casas, carros, ropa, diversiones. ¿Qué más necesito para ser un hombre ver​dadero?

        JOVEN: Tal parece que me he equivocado de camino... Seguiré buscando (continúa caminando).

       PODER: ¡Joven!... ¿No me conoces? ¿No has oído hablar de mí?.. Yo soy un hombre importante en la sociedad. Ten​go un "puesto" en el Gobierno. Tengo poder y soy influ​yente. Soy admirado y envidiado por todos. ¿Qué puedo hacer por ti? ¿Qué es lo que quieres?

       JOVEN: Nada que me puedas dar... (Sigue caminando)

        LIBERTINAJE: ¿Qué te pasa? ¿Qué buscas?

       JOVEN: Busco ser persona.

LIBRTINAJE: Yo soy lo que buscas. Soy un hombre libre. Voy a donde quiero y hago lo que quiero. Nadie me dice nada; pres​cindo de todo y de todos. Sé divertirme y gozar de la vida... ¿Qué te parece? (El joven le da la espalda y si​gue su camino; se sienta en el centro del escenario... Aparecen al mismo tiempo el hombre-masa y el hombre​moda) .

                   HOMBRE-MASA: Nos dijeron que buscas ser persona. Nosotros podemos ayudarte... Yo  soy el hombre-masa. Hago lo que hacen todos y así no me complico la vida. Otros piensan por mí y deciden por mí.

                 HOMBRE-MODA: No le hagas caso a sus palabras!... ¡Mira! Ser persona es ser original, "andar a la moda". La moda es lo que marca la personalidad, lo que te hace ser tú mismo. La moda es lo máximo en la vida. ¡Ponte el último grito de la moda y te sentirás una gran persona!

   JOVEN: (Levantándose) ¡No lo puedo creer! Busco ser persona y sólo me encuentro cabezas llenas de fantasía, corazones vacíos de amor, títeres del dinero, del poder, del placer y de la moda... (Se dirige a los espectadores) ¡Tú!... Tú que me estás mirando en estos momentos... ¿ERES PERSO​NA?..
TRABAJO EN GRUPOS:
Invitar al grupo a reflexionar lo que vieron en el socio drama.

¿Cuál es el mensaje de este sociodrama?

¿Qué es lo que más les llamó la atención?

 ¿A quién llamamos "persona"?

¿Cómo se llega a ser persona?

¿Algo que me gustaría preguntar ¿

Plenario:

Se exponen lo trabajado en grupo 

EXPOSICIÓN DEL TEMA 
LA VOCACIÓN HUMANA
A. El HOMBRE, LA MUJER  NO NACE... SE HACE

· La primera llamada que nos hace Dios es a la vida, a existir como seres humanos. La Persona recibe la vida no como una cosa ya hecha sino como un quehacer. En este sentido, "La persona  no nace... se hace".

· Nuestra primera vocación es la vocación al ser y a ser personas. La primera vocación del hombre y de la mujer  es la de hacerse hombre,  la de hacerse mujer construirse como hombre y construirse como mujer. Todas las demás vocaciones son secundarias, ya que son concretizaciones de esta vocación común a tod@s.

B. EL HOMBRE LA MUJER  COMO PERSONA

· La tarea del hombre y de la mujer es construirse como persona. Pero, ¿qué significa "ser persona"? ¿cuáles son las características que definen a la persona?

* LA PERSONA SE CONOCE A SI MISMA

· La persona es un individuo capaz de autoconciencia. Esto quiere decir que la persona es consciente de su propia identidad y tiene una relación positiva consigo misma. Conoce su propia vida y acepta lo que en realidad es: sus capacidades y cualidades, sus limitaciones y defectos. La persona reconoce lo bueno y lo malo que hay dentro de sí.

* LA PERSONA ACTUA EN LIBERTAD

· La persona es un individuo capaz de autodeterminación. La persona, por ser libre, hace opciones y toma decisiones responsables en una forma autónoma. Para la persona, ser libre significa ser dueñ@ de sí misma y ser el/la  protagonista de la propia vida porque se puede decidir sobre ella.

* LA PERSONA VIVE DE VALORES

· La persona es un individuo que vive de valores. La persona descubre valores importantes en su vida (justicia, paz, solidaridad, fraternidad...), los elije conscientemente y los vive con fidelidad. Vivir sin valores es negarse a vivir como persona.

* LA PERSONA TIENE UNA RELACION POSITIVA CON L@S OTR@S

· La persona es un ser abierto a los demás, un "ser-en-relación". El hombre  y la mujer es persona en la medida que va creando relaciones positivas con los otros seres humanos. Esto implica:

      *  reconocer que el otro es "persona";

      *  evitar todo intento de manipulación, posesión o dominio;

     *  aceptar al otro como alguien distinto;

     *  valorar lo positivo de los otros;

      *  tener una actitud comprensiva.

TRABAJO 
PERSONAL.
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Plenario de las preguntas de Opinión Personal. 

Una joven estaba agonizando. De pronto, tuvo la sensación de que era llevada al cielo y presentada ante el tribunal:


-¿Quién eres? –dijo una voz.


-Soy la hija de Pedro y Ana-respondió ella.


-Te he preguntado quién eres, no quienes son tus padres.


-Soy estudiante de cuarto año.


-Te he preguntado quién eres, no cuál es tu profesión.


Y así sucesivamente. Respondiera lo que respondiera, no parecía dar una respuesta satisfactoria a la pregunta.


	-Quién eres?


	-Soy una cristiana


	-Te he preguntado quién eres, no cuál es tu religión.


-Soy animadora de un grupo juvenil


-Te he preguntado quién eres, no lo que hacías.


Evidentemente, no consiguió pasar el examen, por lo que fue enviada de nuevo a la tierra. Cuando se recuperó, tomó la determinación de averiguar quién era. Y todo fue diferente...


			Anthony de Mello








Primer Momento: 


1-Lee La lectura y trata de ver reflejada tu vida en ella. 





2-¿Cómo soy YO?


  1-Mi deseo: ¿Cómo me gustaría ser?¿Cómo  me gustaría que los/as demás  me vieran?¿qué imagen intento proyectar de mí?


 2-La realidad que captan los/as demás:¿Cómo me ven a mí loas demás personas?¿Qué imagen tienen de mi las personas que me conocen?.


 3-Mi propia visión: ¿Cuál es mi realidad personal?¿Quién soy yo realmente?.





Opinión personal:


1-¿Cómo te has sentido?


2- Para qué te ha servido 











