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Material:
Velas, mantel, flores, piedras, agua.
Introducción

Poner musía y sugerir generar un ambiente para  conectar con la sensación sentida.

Texto: ”El diálogo como fuente”
Llegó  aquí entonces la palabra, vinieron juntos Tepeu y Gucumatz.
Hablaron entre sí; se pusieron de acuerdo, juntaron sus palabras y su pensamiento..

Hágase así…. Porque la vida se caracteriza por interacciones abiertas, recíprocas, el  diálogo es lo más cerca que el ser humano puede llegar a la fuerza vital…
La vida como principio ¨ exige que nos esforcemos por aprender a llegar a entender lo que otros sienten y perciben, bajo la superficie, en el fondo de las palabras. ¨
De la palabra vamos descubriendo los otros valores fundamentales que están tejidos ya desde el principio de la vida, pero que tenemos  que redescubrirlos y recrearlos para valorar mejor a las personas y a todos los elementos con los que tenemos relación….                                            “Reforestar la ternura” (Carlos Balam)
Música 

Ambientación Primera  parte del rito 
Mientras escuchamos una música suave, invitar a conectar con nuestros sentimientos  recordar gestos, palabras, emociones y sensaciones que nos evoca experiencias que  han sido obstáculo que nos ha  generado desigualdad, desconfianza  para caminar, para  crear grupo, para crear  cohesión (pausa)
La cohesión  de grupo es una de las características más complejas y esencial para  que un grupo logre sus resultados. Los grupos cohesivos mejoran su capacidad de trabajo, su sentido de pertenecía, y tiene capacidad cohesiva de quitar obstáculos, quitar desconfianza.

Contemplar las piedras y sacar las que sientas que han sido obstáculo, desconfianza, quitarla cuando sientas que es el momento. (Compartir lo  que  se ha descubierto  al realizar el ejercicio).
Ambientación  segunda  parte del rito 

En las relaciones, en el trabajo de grupo hay elementos que nos da cohesión, confianza, al compartir por medio de la energía creativa de la Palabra que se cruza de común acuerdo para crear algo nuevo. Conectarnos con  sentimientos, recordar l gestos,  palabras, emociones, sensaciones experimentadas por nuestro cuerpo que nos lleve a nuestra cohesión interior y con las demás.( música)

“Invocas la energía interna cuando te detienes y escuchas el silencio interior.

Creando chispas brillantes de las ascuas medio apagadas, está sólo a una respiración de distancia.

Las expresiones del ser esperan nacer. 

Miara las manos de la alfarera, el ojo de la tejedora, la técnica de la cestera.

El espíritu creativo sigue viviendo en las tareas de las mujeres”. (Tao de las mujeres).

Contemplar las piedras y voy incorporando al circulo pierdas que he quitado y otras nuevas. Como expresión  lo  que necesito para creando cohesión, confianza, parte creativa. (Compartir). 

Cierre del  rito.

Danza Navaja, (Noha)

Mano derecha  en el hombro derecho de la compañera.

Mano izquierda abierta, acogida.

Paso base: comienza con el pie derecho, pausa, luego el pie izquierdo pausa.

Luego cuando inicie el cambio de la música  se gira el cuerpo mirando al centro, colocamos ambos brazos como acunado  recién nacido, y damos un paso a la derecha  u otro a la izquierda, se repite; luego se adelanta los brazos como gesto de entregar y se dan dos pasos hacia delante y luego atrás, recogiendo los brazos en gesto de recibir; se va repitiendo hasta terminar la canción. 
Un Ritual de Cohesión 








